
阿南高専における学生寮（明正寮）の
利用者評価

～施設・システムに関するアンケート分析～

5年建設コース 12番
高岡 采音

2020年2月28日



研究の背景・目的

背景

寮生活に不満を持ちながらも環境に流されるまま、

自ら改善しようとする動きもなく過ごしてきた

目的

現在の明正寮に対する寮生の不満について、
その心理的状況を把握するとともに、
傾向・解決方法を考察する
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研究の方法

アンケート結果による傾向の分析

寮生に向けた「明正寮への不満」に関するアンケートの実施

アンケート結果を「施設」「システム」に分類し、

それぞれの改善点の解明



明正寮の概要

・阿南高専に在籍している学生の４２％が寮生活を送っている

（2019年10月1日現在）

・学年が上がるごとに占める

寮生の割合が減少していく

傾向



1号館から４号館の一人あたりの

面積は７～９㎡であるのに対して、

5号館は4.5㎡と半分になっている

1人部屋 2人部屋 3人部屋 指導寮生室

1号館 ―― 14㎡(7㎡) 27㎡(9㎡) 15㎡(15㎡)

2号館 ―― ―― 24㎡(8㎡) 19㎡(19㎡)

3号館 ―― ―― 24㎡(8㎡) ――

4号館 9㎡(9㎡) 18㎡(9㎡) ―― ――

5号館 ―― 9㎡(4.5㎡) ―― ――



アンケート

期間：2019年12月17日から12月23日の7日間

対象：全寮生（335人）（回答数９６人、回答率28.7%）
※専攻科生の回答数は１人のみの為、データに含まない

（有効回答95人）

方式：webアンケート

アンケート内容：施設・システム5問ずつ、選択式

分析区分：男女別・学年別（全体）



Q1.社会人や寮生以外の人と寮の中で
交流したいと思いますか

アンケート結果

アンケートにより、
次のような結果が得られた

（施設）



（システム）

Q1. 先生や事務員の方とコミュニケーションが
上手く取れていますか



Q3.他学年との人間関係について どう思いますか



外部と交流したくない・事務員さんと
のコミュニケーションが不足している

外部と交流したい・事務員さんとの
コミュニケーションが取れている

学年の傾向

1年生

2年生

3年生

4年生

5年生

学年差の影響は、時間で解決できている



男女の傾向

女子

内部・他学年との交流に満足している

男子

外部との交流を望んでいる

この問題は時間経過による解決は図れず困難なため，改修計画の策
定や運営方法の検討に当たりを立てる際には十分留意する必要がある



結論

本研究では、現在の寮に対する寮生の不満が明確になった

施設について・・・・・改修等を行う際には男女間の問題

を特に考慮して実施すべき

システムについて・・・学年による意見の差・傾向などに

配慮して寮事務を行っていくべき

今後、



Q2.ラジオ体操を屋内ですることについて良いと思いますか



Q3.寮室の広さについてどう思いますか



Q4.24時間号館移動したい
と思いますか



Q5.アクティブラーニングスペースがあることはよいと思いますか



Q2.カードキーで点呼が取れたら良いと思いますか



Q4.寮のことをなんでも知っている人（寮母さんなど）が
いればいいと思いますか



Q5.17時から23時の間で好きな時間に勉強したいと思いますか



高学年寮生

・社会人や寮生以外の人と寮の中で交流したい

・寮室の広さについて同じ広さの部屋を割り当てられ

ているが，感じ方が４年生と５年生では違う

・24時間号館移動したいと強く思っている

低学年寮生
・ラジオ体操を室内で行いたいと思っている

・24時間号館移動したいとは思っていない

施設



アンケート結果の分析

施設

男子寮生 ・社会人や寮生以外の人と寮の中で交流したい

女子寮生

・他人が自らのプライベートスペースに介入される

ことを嫌う

・寮室の広さについて不満を強く感じている

・アクティブラーニングスペースがあることは良い

と感じている



システム

男子寮生 ・全体的に見て不満を多く持っている

女子寮生

・先生や事務員の方とコミュニケーションが上手く

取れていると感じている

・他学年との人間関係に満足している



低学年寮生

・先生や事務員の方とコミュニケーションが上手く取

れていないと感じている

・寮母さんがいればいいと感じている

高学年寮生
・先生や事務員の方とコミュニケーションが上手く取

れている

全体
・カードキーで点呼を取ることを望んでいる

・好きな時間に勉強したい

システム


